

Posudek na diplomovou práci

JAN KLETVÍK EVANGELÍCI A SPIRITISMUS V PODKRKONOŠÍ

Katedra církevních dějin – vedoucí práce O. Halama
Praha 2013

121 s. (85 s. textu, 30 s. příloh, 1 mapa)

Cílem autora diplomové práce bylo popsat příchod a rozšíření spiritismu v evangelickém Podkrkonoší (sbory: Libštát, Křižlice a Jičín), ohledat vztah zdejších evangelíků ke spiritismu a přispět tak k charakteristice „specifika“ podkrkonošských evangelických sborů.

Diplomová práce je členěna do tří bloků: první seznamuje s prameny i literaturou a uvádí do tématu líčením dějin podkrkonošských evangelických církví. Druhý blok popisuje vztahy spiritismus – církve, církve – spiritismus. Třetí pak formou „čítanky“ prezentuje britskou paralelu vlivu spiritismu na protestantské církve, dává zaznít dvěma svědectvím evangelických farářů o spiritismu a samostatně vytvořenou mapou ilustruje řečené.

Klady práce: práce vznikla po důkladném seznámení s dějinami evangelického Podkrkonoší, její autor již dříve úspěšně obhájil diplomovou práci na Pedagogické fakultě UK v Praze (*Evangelíci v Libštátě (1783-1945): Tři kostely v jedné obci by něco neobyčejného bylo*, Praha 2011).

Práce stojí na skvělém zvládnutí pramenné základny a odborné literatury v celé její šíři. Autor využil archivy sborů v Libštátě, Křižlicích a Jilemnici (dnes uložené v SOA Semily), doplnil je materiálem ÚCA ČCE v Praze (Libštát, Křižlice) a písemnostmi archivu Slavomila Daňka (dnes na ETF UK Praha). Překvapivě našel ohlas spiritismu ve fondech okresních soudů v Jilemnici, Vysokém nad Jizerou a v Semilech (SOA Semily) a nepominul ani svědectví pamětníků (tzv. oral history). Autor ovládl starší i současnou odbornou literaturu, ku prospěchu bylo zejména to, že autor znal a užil nepublikované, tématu blízké diplomové a disertační práce (Kumperová-Braunová, Louda, Hudáková).

Jako vhodná a tématu adekvátní je autorem uvedená paralela z britských dějin. Tento „pohled odjinud“ ukazuje podkrkonošský spiritismus a jeho působení na církve i potýkání církví se spiritismem jako téma „evropské“, přesahující sledovanou oblast Podkrkonoší.

Zápory práce: autor se dopustil několika drobných pochybení, spíše však formální povahy; na kladném vyznění celé práce tento fakt nic nemění.

Celkové hodnocení: Autor ke zpracování tématu přistoupil připraven, obeznámen s pramennou základnou i příslušnou literaturou a při vědomí mezí, na něž bude narážet. Své téma zpracoval kriticky a s důkladnou oporou v pramenech; tam, kde je nemá k dispozici se nepouští do odvážných hypotéz. Právě kritičnost a na pramenech vystavěná střízlivost činí z jeho pěkné diplomové práce oporu dalšího bádání. Vykreslit jednu kapitolu z dějin evangelického Podkrkonoší se autorovi nepochybně podařilo a bylo by proto na místě seznámit s výsledky autorova bádání dílčím způsobem také veřejnost.

Práci hodnotím jako **výtečnou (A)**

V Praze dne 1. září 2013

Ota Halama

Ota Halama Th.D.